

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## Juicio y lógico

En estos últimos días, el tema que ha ocupado los escritos de Prensa y las conversaciones y comentarios en general ha versado alrededor de si es o no preciso para España la confección de una nueva Constitución.

Y quienes han traído al palenque esta cuestión y más se han servido de ella han sido los republicanos y socialistas, y sus amigos y afines.

Han afirmado en todos los tonos que es tan indispensable como urgente que los ciudadanos españoles expresen, mediante sus votos, cuál es su voluntad al resto de tan capital problema.

Hasta ahora, en realidad no se ha opuesto nadie a que esto se realice como no sean los mismos que lo piden, que declaman su urgencia y que con sus actos contradicen sus palabras.

El Gobierno que tanto discuten, que presidió el general Berenguer, no se opuso, puesto que convocó elecciones para reunir Cortes entendiéndose que todas las reformas constitucionales deseables podían realizarse unas Cortes ordinarias.

Esta teoría es admitida por todos, excepto por los que hacen bandera política de la convocatoria de constituyentes.

Sin embargo, hicieron cuanto pudieron hasta conseguirlo, porque se retrasara el momento de tener Parlamento soberano que delibere y acuerde.

Tuvieron la solución en las manos y desoyeron al caballero y bien intencionado don José Sánchez Guerra, despreciando la ocasión única de estructurar ellos mismos el nuevo Estado que sueñan, de un modo evolutivo y prefirieron el revolucionario, y no entendemos por qué dejaron que fracasara el señor Sánchez Guerra.

Pero estamos en el momento actual en que el Gobierno que salvó la situación difícil creada en la última crisis, hará las elecciones municipales, las provinciales y las generales después, dando a las Cortes los dos caracteres: ordinarias y constituyentes.

Si urgente es rehacer la Constitución, no lo es menos atender a otros diversos cuidados que afectan a la vida nacional, por eso son las Cortes ordinarias tan necesarias como puedan serlo las constituyentes para sus más fervorosos partidarios.

A pesar de esto que es evidente, socialistas, republicanos y algunos más han hecho público que no acudirán a las elecciones generales.

Será ese acuerdo muy de galería, pero muy contrario a los intereses del país, porque mantiene la incertidumbre y sostiene la baja de la peseta entre otros males que causa. Puesto que se les ofrece la ocasión de renovar la Constitución y si ello es tan urgente como dicen, fácilmente en vez de retrasarlo, que es lo que sería el resultado de mantener la abstención acordada.

Si en cambio, volvieran de su acuerdo y declararían que acudirán a las Cortes respetando lo que en ellas dice el pueblo, la confianza en España volvería a ser la que merece nuestra solvencia, el valor de la peseta subiría rápidamente y el costo de la vida disminuiría de un modo automático, con gran beneficio para todos.

Quiénes más padecen los efectos de la carestía son los menesterosos; los que no viven sino de su trabajo. Se da el contraste de que quienes prolongan y agudizan este estado de cosas son, el partido socialista que representa al proletariado y la Unión General de Trabajadores que ahora la han metido en política.

¿Cuándo se impondrá el juicio y la razón en nuestros asuntos nacionales!

## Llegada del Rey a Madrid

### SALIDA PARA ESPAÑA

PARIS.—Su Majestad el Rey de España ha salido de París a las once menos diez, acompañado del señor Quiñones de León y el duque de Miranda. El Soberano español fué saludado en la estación por el general Lasso y el señor De Fonquiéres, en representación del Presidente de la República y del señor Briand; el duque de Alba y otras muchas personalidades francesas y españolas, entre las cuales se encontraban el señor De Castellane, presidente del Consejo municipal de París; señor Renard, prefecto del Sena; señor Chiappe, prefecto de Policía; duque de Montellano, marqueses de Narros y Pons; Cubas, cónsul general

de España, y alto personal y agregados militar y naval de la Embajada.

### EL PASO POR BURDEOS

BURDEOS.—El Rey de España ha pasado por la estación de San Juan a las cinco y veintisiete minutos de la tarde. Fué saludado por el prefecto de la Gironda, el cónsul de España, los profesores Moore y Morgan, representantes del Solar Español, y miembros de la colonia.

El Rey conversó algunos momentos con las mencionadas personalidades. Su Majestad continuó la marcha a las cinco y cuarenta y uno de la tarde, acompañándole hasta la frontera el embajador, señor Quiñones de León.

### PASO POR SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—En el surexpreso, que conduce el duque de Zaragoza, y va con diez minutos de retraso, pasó por ésta S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda. Hasta Hendaya han venido con el Soberano el señor Quiñones de León, el comisario de Policía de nuestra Embajada y el comisario francés.

Su Majestad comió en el tren francés, y al llegar a Irún encargó al duque de Zaragoza que procure que el convoy llegue puntual a Madrid. Recibieron en Irún los gobernadores civil y militar, las autoridades locales e inmenso público,

que lo aclamó. Conversando en dicha estación con las personalidades que le aguardaban mostró el Rey muy satisfecho por la acogida que se le ha dispensado en Londres, donde en algún teatro, al entrar el Soberano español, el público lo recibió puesto en pie.

En San Sebastián esperaban a Su Majestad las autoridades, Corporaciones, los primeros jefes de los Cuerpos de la guarnición, ex ministro señor Pérez Caballero, condes de Fuerteventura, barón de Samástegui, otras personalidades, muchas señoras y bastante público. La concurrencia aplaudió al descender el Monarca al andén, donde conversó con el alcalde accidental. Este agradeció el regalo de palmeras para el Ayuntamiento que recientemente ha hecho. Con el presidente de la Diputación habló el Soberano del puerto de Pásajes.

El duque de Miranda se enteró aquí de la sentencia dictada por el Consejo de guerra en Madrid, que desconocía el Rey. Al subir el Monarca al coche se dieron varios vivas al Rey y a España, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Como estaba anunciado llegó a la Estación del Norte, a las nueve y cuarto de la mañana, S. M. el Rey de regreso de su viaje a Londres.

## Noticias políticas

### En la Presidencia

El presidente recibió a una comisión de ingenieros de Caminos, que le pidió apoyo en las gestiones que realizan cerca del ministerio de Fomento para que vuelvan a sus respectivos lugares en el escalafón varios ingenieros que fueron ascendidos por el conde de Guadalhorce, medida que estiman perjudicial para todos.

### Conferencia

Anoche sostuvieron una larga conferencia el presidente del Consejo y el conde de Romanones.

### Las negociaciones comerciales con Francia

Ayer tarde, a las cinco y media, se reunieron por tercera vez en el ministerio de Estado, conforme anunció el conde de Romanones la semana pasada, las negociaciones comerciales hispanofrancesas.

Preside esta vez la delegación de la vecina República el Sr. Juge, consejero comercial de la Embajada, y con él integran dicha delegación M. Claude Boissan, segundo secretario de la Embajada, y M. Henri A. M. Roux, cónsul de Francia en Madrid. La circunstancia de hallarse actualmente en Ginebra varios de los miembros de la comisión francesa que actuó en Madrid hace meses les ha impedido esta vez tomar parte de la representación de su país.

La comisión española está compuesta por el Sr. López Lago, jefe de la sección de Comercio del ministerio de Estado; el señor Doussinague (D. José María), que desempeña el mismo cargo en el ministerio de Economía, D. Gustavo Navarro y Alonso de Celada, jefe de política arancelaria de este último ministerio.

A la reunión de ayer concurrieron los delegados franceses y españoles, con la sola excepción del Sr. Doussinague, que se encontraba en Barcelona, donde ha asistido estos días a otra reunión del Comité algodonero. La de ayer, en el ministerio de Estado, que se verificó en el llamado salón de Juntas, fué muy breve y puede decirse que de pura fórmula. Los comisionados franceses y españoles hablaron del plan de las sucesivas entrevistas y dispusieron en principio la labor a desarrollar. Pronto se volverá al punto en que las negociaciones quedaron interrumpidas la última vez. Con arreglo a la documentación que obra en los ministerios de Estado y Economía y a la que aportan los propios comisionados, será todo estudiado, en su conjunto y en sus detalles.

El Sr. Doussinague llegará hoy de Barcelona, y hoy mismo se incorporará a los trabajos de los comisionados. Estos vol-

verán a reunirse en el ministerio de Estado.

### Noticia desmentida

El conde de Romanones desmintió la noticia telegrafiada de París acerca de la supuesta dimisión de nuestro embajador en la capital francesa, Sr. Quiñones de León, con motivo de unas censuras de que ha sido objeto por parte de algunos diarios a propósito de las últimas negociaciones comerciales.

El ministro de Estado negó todo fundamento a la especie.

### Presentación de credenciales

El ministro plenipotenciario de Su Majestad en Berna ha presentado las cartas credenciales al presidente de la Confederación Suiza, quien en su discurso de contestación expresó efusivos votos para Su Majestad el Rey y para España y su Gobierno.

### El capitán general de Zaragoza, en Madrid

Ayer llegó a Madrid, y se entrevistó con el ministro del Ejército, el capitán general de Aragón, Sr. Fernández Heredia, quien era portador de diversos documentos relacionados con el Consejo de guerra de Jaca.

El ministro, interrogado anoche por los periodistas, confirmó la visita del señor Fernández Heredia para tratar de la sentencia del mencionado Consejo, pues, sin duda, por la precipitación con que actuó el general, no se distribuyeron bien las penas, y era necesario rebajar algunas.

—Esa rebaja alcanza al capitán Sediles?

—No. Esa pena fué aprobada, y ya se le comunicó al Sr. Sediles su indulto, inmediatamente después de ser firmado por el Monarca.

### Una Real orden interesante

El ministro de Fomento firmó ayer una Real orden ordenando la subasta de un centenar de carreteras, a las que se aplicarán los veinte millones de pesetas que autoriza el presupuesto.

El Sr. Cierra cree que en el próximo otoño podrá comenzar la ejecución de esas carreteras, con lo que la crisis de trabajo disminuirá mucho. El plazo para la terminación de las obras es de tres años.

### Se ruega a nuestros suscriptores

que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción en su lectura.

## La sentencia contra los procesados por el manifiesto revolucionario

### El Consejo Supremo de Ejército y Marina se reúne para dictar sentencia

Ayer se reunieron en la sala de Pleno del Consejo Supremo todos los generales que formaron el Tribunal que entendió en la vista. Este dió órdenes para que se sirviera el almuerzo a los vocales del Tribunal en el mismo salón donde estaban reunidos, a la una y media de la tarde, con lo que se supuso que la sentencia se haría pública a última hora.

### La sentencia

A las seis en punto terminó la deliberación del Consejo Supremo.

El general Burguete, acompañado del auditor instructor de la causa, señor García Parreño, salió a pie del Consejo Supremo para trasladarse al despacho oficial del ministro del Ejército y darle cuenta de la sentencia.

Antes dió noticia de la misma en los siguientes términos:

—La sentencia es de seis meses y un día para todos los procesados. Hay un voto particular que suscribimos varios generales y yo pidiendo la absolución.

Nuestro compañero preguntó al general Burguete si se aplicaba a los procesados el beneficio de la libertad condicional, y contestó que sólo podía anticipar el resumen de la sentencia en la forma que acababa de decir.

### El presidente del Consejo Supremo da cuenta al Gobierno de la sentencia

Poco después de las seis el presidente del Consejo Supremo, general Burguete, acompañado del general instructor, señor García Parreño, visitó al ministro del Ejército, en su despacho oficial, para darle cuenta de la sentencia que acababan de firmar los vocales del Pleno.

La entrevista duró unos veinte minutos.

A la salida el general Burguete dijo a los periodistas, que en gran número se encontraban en el Ministerio, que en Relatoría les sería facilitada la sentencia una vez que estuviera sacada la copia.

Luego el señor García Parreño manifestó que el Tribunal había calificado el delito de excitación a la rebelión militar; pero como apreció diversas circunstancias atenuantes, aplicó la pena en su grado mínimo, reservando al Gobierno el derecho de otorgar el beneficio de la condena condicional.

Entonces el general Burguete agregó que tanto el como dos consejeros más habían formulado votos particulares a la sentencia en pro de la absolución.

### Interesante manifestación del ministro del Ejército

Terminada la entrevista del general Burguete con el ministro del Ejército, conversamos con el conde de Xauen, de quien logramos estas palabras:

—El presidente del Consejo Supremo ha venido para darme cuenta de la sentencia del Alto Tribunal en el proceso político derivado del manifiesto de diciembre. Yo, al conocer sus términos, hice presente al general Burguete que el Gobierno, que había permanecido totalmente alejado de dicho proceso, se congratula de que éste, como en todos los casos, hubiera resplandecido la justicia militar.

Me ha preguntado el general Burguete si el Gobierno aplicaría los beneficios de la condena condicional, y yo le he contestado que el Gobierno, ausente de todos los trámites de la vista y de la sentencia, quería permanecer en esa misma actitud en lo que respecta a la aplicación condicional que, por otra parte, es de arbitrio íntegro del Tribunal.

### Dice el presidente del Consejo

También sostuvimos un breve diálogo con el general Aznar a propósito de la sentencia del Consejo Supremo.

—El ministro del Ejército—nos dijo—me ha comunicado por teléfono la visita del general Burguete y los términos de la sentencia. Me lo ha comunicado como

puede decirse a un simple particular, porque el Gobierno, en cumplimiento de su deber estricto, ha permanecido completamente al margen de los trámites y desarrollo de la vista y de la sentencia.

### Manifestaciones del conde de Romanones

Preguntaron anoche los periodistas al ministro de Estado qué impresión le había producido la sentencia del Consejo Supremo.

—A mí me ha parecido muy bien, como me lo parecen todas las sentencias que dictan los Tribunales españoles. Desde el momento en que se descartó el nexo entre el manifiesto y los sucesos revolucionarios, no podía ser otra la sentencia. Creo oportuno señalar la total ausencia del Gobierno de cuanto se ha relacionado con este proceso, es tal modo que la sentencia ha sido conocida por los periodistas antes que por los ministros. No lo critico, porque creo que el Consejo Supremo, en este caso, como en todos, ha obrado y debe obrar con absoluta independencia. La responsabilidad o la gloria deben ser del Alto Tribunal de un modo exclusivo.

### Hoy, según se cree, serán puestos en libertad todos los procesados

Una hora después de terminar la reunión del Consejo Supremo se cerró la dependencia y se ausentaron los relatores. El texto íntegro de la sentencia, por tanto, se facilitará hoy.

### Como el beneficio de la condena condicional es de arbitrio del Tribunal sentenciador, así como el de la libertad condicional lo es del Gobierno, y, según parece, se aplicará el primero, el Consejo Supremo dará orden en el día de hoy para que sean puestos en libertad los seis procesados.

La entrega la realizaron los presidentes y secretarios efectivos de los Casinos de Clases de segunda categoría y asimilados de Madrid, Barcelona, Valencia, Vigo, Coruña, San Sebastián, Campamento de Carabanchel, Ferrol, Sevilla, Larache, Villa-Sanjurjo, Logroño, Melilla, Valladolid, Burgos, Nador, Santiago, Pamplona, Girona, Tetuán, Pontevedra, Ceuta, Mahón, Zaragoza, Canarias, Alcazarquivir, Alcalá de Henares, Granada y Cádiz, habiéndose también asociado a este acto los de Santoña, Vitoria y Plasencia.

El día 2 de enero del año actual se tomó el acuerdo unánime de mostrar el agradecimiento de todos los Casinos de Clases al entonces presidente del Consejo y ministro de Ejército, conde de Xauen y al que era subsecretario del referido ministerio, general Goded, por las mejoras de índole moral y material de que las Clases mencionadas han sido objeto muy recientemente.

## Entrega de pergaminos a los generales Berenguer y Goded

A las doce y media, y en el despacho oficial del conde de Xauen, hicieron entrega a éste y al general Goded, de dos pergaminos nombrandoles presidentes de honor de todos los Casinos de Clases de España.

Los diplomatas, en artísticos cuadros, son pergaminos con elegante orlada miniada, que dice en su texto: «Los Casinos de Clases de España, dando forma tangible al unánime sentir de las Clases de segunda categoría y asimilados, nombran presidente de honor de los citados Centros al excelentísimo señor... como prueba de sincero testimonio de gratitud, cariño y leal respeto» y lo firman, en el anverso, el presidente y secretario del Casino de Clases de Madrid, y en el respaldo, todos los presidentes y secretarios de los demás Centros mencionados.

Al hacer la entrega de los pergaminos, el presidente del Casino de Clases de esta Corte, señor Pardo, pronunció un breve y sentido discurso, explicando los motivos del sincero homenaje, contestando, con elocuentes frases de gratitud y con subrayado elogio para la labor acrendada y entusiasta de las Clases de segunda categoría, tanto al general Berenguer, como al general Goded.

LA CIUDAD OBRERA

El infante don Jaime inaugura los terrenos

En el término de Villaverde se celebró la bendición de los terrenos en que se alzará la Ciudad Obrera, proyecto que tiene a dar a los trabajadores vivienda sana de su propiedad...

Al solemne acto asistieron Su Alteza el Infante D. Jaime, el jefe del Gobierno, el gobernador civil de Madrid, subsecretario de Trabajo y autoridades municipales de Villaverde.

El infante, que llevaba la representación de Su Majestad el Rey, recibió para el Monarca un proyecto de la obra, encuadrado lujosamente, y prometió recabar de su augusto padre ayuda para la Ciudad obrera.

El jefe del Gobierno ofreció un donativo de 2.000 pesetas.

Se rezó una misa, que celebró el padre Gafo, en la que pronunció una vibrante plática, llamando a los capitalistas en apoyo de esta obra de los trabajadores, que puede ser un dique opuesto a las ideas disolventes.

El acto resultó muy solemne.

Política francesa

El Senado empieza la discusión del presupuesto

PARIS.—El Senado ha comenzado la discusión del presupuesto 1931-32, aprobado por la Cámara.

Intervino en la discusión el ex ministro de Hacienda, señor Chéron, quien puso de manifiesto que el déficit de este presupuesto proviene especialmente de los gastos inconsiderados y de las desgravaciones votadas durante el año 1930 contra su voluntad.

El orador dice que el presupuesto se presenta con un excedente de ingresos aparente de 260 millones de francos, excedente que quedará reducido a unos 20 millones, después de las rectificaciones solicitadas en la Cámara y que posteriormente se traducirá, al ser puesto en ejecución, en un déficit de dos mil o tres mil millones de francos.

Al terminar su discurso, el señor Chéron solicitó del ministro del Presupuesto que se efectúen severas reducciones al formular el presupuesto.

La discusión general quedó, pues, cerrada, y el Senado pasó a discutir diversos capítulos.

Han sido adoptados los presupuestos de los ministerios de Hacienda, Justicia y Servicios penitenciarios. A continuación se levantó la sesión.

Provincias

Maniobras de la escuadra

PALMA DE MALLORCA.—Ha salido para Pollensa, con objeto de efectuar maniobras, la escuadra española, compuesta por los acorazados «Jaime I», «Alfonso XIII», cruceros «Miguel de Cervantes», «Almirante Cervera» y «Príncipe Alfonso».

Incendio a bordo del vapor «Carmen Alonso»

LA CORUÑA.—El sonar de las sirenas de los buques fondeados en el puerto anunció a la población que algo anormal ocurría.

Se lanzó a la calle gran cantidad de vecinos y fueron al puerto. Observaron que en el muelle de Santa Lucía ardía un buque.

Luego se supo lo que había ocurrido. El marinero de guardia del vapor «Carmen Alonso» saltó a tierra; pero dejó encendida una lumbre de petróleo que hizo explosión, y las llamas prendieron en la cámara de popa; el fuego se propagó al cuarto de máquinas.

El buque fué atracado en el muelle de Santa Lucía y se avisó a los bomberos, los cuales, desde tierra apagaron el fuego.

Vapor embarrancado

SAN SEBASTIAN.—Se ha recibido la noticia de que ayer, a la entrada del puerto de Tapia ((Asturias)), a causa de la niebla, embarrancó el vapor pesquero

«Ibarzabal», de esta matrícula, propiedad de Artaza y Compañía. La tripulación compuesta de 10 hombres pudo salvarse.

Nuevos tenientes de Artillería

SEGOVIA.—Han terminado los exámenes de los alumnos del quinto año, en la Academia de Artillería. El próximo domingo será la entrega de los Reales despachos, a la cual asistirán el ministro del Ejército, el capitán general de la Región y los generales Goded y Junquera.

A las dos, en el internado de la Academia, se celebrará un banquete de 500 cubiertos.



Sucesos

Dos inspectores sanitarios heridos

Con el fin de comprobar determinadas denuncias relativas a la entrada fraudulenta de unas carnes que no habían devengado derechos municipales ni habían sido sometidas a la inspección sanitaria, se presentaron en el establecimiento del carnicero Marcos Benito Ruiz, sito junto al antiguo mercado de los Mostenses, los agentes municipales Luis Magallon Gutierrez, Jorge Galán Dorado y Gimés López Berenguer, quienes requirieron al carnicero para que presentara los documentos justificativos de hallarse en condiciones las mercancías que tenía en su establecimiento.

Inútil fué que, ante la actitud airada del industrial, trataran los agentes de convencer a éste de que obraban en cumplimiento de su deber, porque Marcos Benito, montando en cólera, esgrimió una garrota, acometiendo a los funcionarios, haciendo en la cabeza a Luis Magallon y en una mano a Jorge Galán, en tanto un dependiente del airado industrial saca en ayuda de su principal armado de un enorme cuchillo.

Al ruido de la contienda acudieron los guardias de Seguridad números 1.842 y 1.899, que llevaron a los lesionados a la Casa de Socorro del distrito, donde las lesiones fueron calificadas de pronostico reservado, y detuvieron al agresor y a su dependiente, que fueron trasladados a la Comisaría, donde, una vez formalizado el atestado, se les puso a disposición del Juzgado de guardia, quien ayer los entregó al juez competente, que lo es el de Prisión, el cual dispuso el ingreso en la cárcel del irascible carnicero.

Descubrimiento de un infanticidio

Hace varios días fué presentada una denuncia contra una criada llamada Purificación Gómez, por señales sospechosas que en la habitación y ropas de esta encontraron los dueños de la casa donde servía.

A causa de dicha denuncia fué detenida Purificación, quien declaró a la Policía que en la avenida de Menéndez Pelayo había arrojado desde un «taxi» un feto varón de seis meses.

En virtud de esta declaración, Purificación Gómez quedó detenida, ya que la Policía, por sucesivos interrogatorios, quería llegar al total esclarecimiento del suceso.

Efectivamente, la criada, estrechada a preguntas, ha confesado finalmente que el envoltorio que arrojó desde el auto no contenía un feto, sino el cadáver de un niño que nació con vida y al que ella dió muerte con la intención de así poder ocultar su deshonra.

Purificación, que ha sido procesada por el Juzgado del distrito del Congreso, ha sido alojada en el pabellón de judiciales de la Casa de la Maternidad.

APARTADO 436

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

Los estudiantes promueven incidentes

Ayer mañana los alumnos de la Facultad de Medicina intentaron varias veces salir de San Carlos con objeto de formar una manifestación en favor de los procesados por delitos políticos. El intento lo frustró la Policía, que salió al paso de los alumnos en las calles de Atocha y de Santa Isabel cuando los últimos dejaron la Facultad con el propósito indicado.

Hubo con tal motivo gritos y protestas de los alumnos, quienes, en vista de que no podían formar la manifestación, destacaron una comisión de cuatro individuos, que se avistaron con el director general de Seguridad.

El general Mola expresó a los comisionados que no podía concederles permiso para celebrar la manifestación, puesto que no estaba autorizado por el Gobierno; pero que presentará una instancia y le dará el correspondiente curso.

También los alumnos de las Facultades de la Universidad Central intentaron salir en manifestación, lo que impidió la fuerza de Seguridad.

Como quiera que en la fachada del Centro docente está prohibido fijar carteles, los estudiantes protestaron contra el hecho de haberse fijado en los muros los anuncios de la candidatura monárquica. Muchos carteles fueron quitados por los vendedores cumpliendo órdenes de la autoridad universitaria. En el interior del edificio se promovieron alborotos, al ser quemados por los estudiantes algunos de los pasadizos.

Los estudiantes abandonaron en pequeños grupos la Universidad, con lo que el orden quedó restablecido sin ningún nuevo incidente.

Ayer, por la mañana, visitó al decano de la Facultad de Medicina el presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos, acompañado de algunos de los directivos, para protestar ante él contra las manifestaciones políticas que durante estos días se vienen desarrollando en la Facultad, con perturbación del orden universitario.

Ayuntamiento

En sesión extraordinaria se reunió el Ayuntamiento pleno para discutir el acuerdo de la Comisión Municipal Permanente relativa a la reorganización de los servicios municipales.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el señor Marcos, que abogó por la aprobación del proyecto que, según su opinión, es altamente beneficioso para los intereses del Ayuntamiento, al mismo tiempo que conveniente para los funcionarios.

El señor Clavo, concejal contribuyente, dió lectura a unas documentadas cuartillas en las que se hacía un amplio y detallado estudio del proyecto, que estimó de general conveniencia.

Hizo resaltar que el Ayuntamiento de Madrid no emplea actualmente en personal la parte de presupuesto que el Estado le autoriza.

Habló después el señor Onís, presidente de la Comisión, que en su detenidísimo estudio demostró la posibilidad de llevar a cabo la realización del proyecto.

A continuación, el señor Rueda hizo uso de la palabra. Se mostró partidario de la necesidad de realizar cuanto antes una reorganización de los servicios municipales, pero opinó que la que actualmente se propone adolece de defectos algunos de los cuales son verdaderamente fundamentales.

Estimó que lo que en el momento actual procede es un aumento proporcional de sueldos que permita a los empleados municipales poder defenderse contra la carestía de la vida.

El señor Goicoechea, después de estudiar con gran detenimiento el proyecto de la Comisión, estimó que en él existen graves errores tanto de carácter legal

como económico, sacando, por tanto, las consecuencias de que el proyecto no debe ser aprobado.

Los señores Silva y García Cortés se mostraron partidarios del proyecto, pero haciendo resaltar que su aplicación representaría una cifra que probablemente el presupuesto municipal no podría resistir.

Por último, habló el señor Saborit, que expuso la conveniencia del proyecto, pero dijo que en vista de que determinados sectores del Ayuntamiento entendían que de este asunto se trataba de hacer una plataforma política, pedía el aplazamiento de la discusión hasta la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Esta actitud del señor Saborit produjo la natural sorpresa, siendo aceptada la propuesta por unanimidad.

Se aprobaron otros asuntos de trámite y se levantó la sesión.

El abono para la temporada

La combinación de las corridas de abono están ultimadas. He aquí los carteles:

12 abril: Agüero, Barajas y Torón.

19 abril: Villalta, Bejarano y Torres.

26 abril: Marcial, Pablo y Carancho.

3 mayo: Barrera, Niño de la Palma y Balderas.

10 mayo: Chicuelo, Mariano Rodríguez y Amorós Chico.

17 mayo: Márquez, Bejarano y Solórzano.

24 mayo: Villalta, Barrera y Armillita Chico.

31 mayo: Márquez, Marcial y Gitanillo de Triana.

Para estas ocho corridas cuenta la Empresa con toros de D. Ernesto Blanco, Santa Coloma, Clairac, Sotomayor, Félix Moreno, Antonio Pérez, Villamarta, Terrones, Graciliano, Angoso, Argimiro Pérez, Bernardo de Quirós, Coquilla, Conradi, Arturo Sánchez Cobaleda (antes Villar) y Juan Manuel Puentes.

Félix Rodríguez y Valencia II no han llegado a un acuerdo con la Empresa.

Los miras, en la corrida de inauguración, que se celebrará el 5 de abril, los lidiarán Fosadas, Niño de la Palma y Armillita Chico.

Al siguiente día se celebrará la de Beneficencia, con Villalta, Carancho, Gitanillo de Triana y Solórzano.

El cartel es francamente deficiente.

Faltan matadores en el abono que el público madrileño debiera tener seguros, y son: Bienvenida y Ortega.

Bienvenida y Ortega despiertan interés y ninguna Empresa debe cometer la torpeza de no asegurarlos en sus combinaciones.

CACHO, FERNANDEZ Y Cia

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 7. Teléfono 30-947

MADRID

La Conferencia del Desarme

PARIS.—La Comisión del Desarme de la Unión Internacional de Asociaciones Pro-Sociedad de las Naciones, reunida bajo la presidencia de lord Cecil, aprobó una resolución, que contiene los principios siguientes:

Primero. La necesidad imperiosa de que la Conferencia general del Desarme dé resultados proporcionados a los progresos realizados en lo que concierne a la seguridad por los diversos compromisos internacionales, complementarios del Pacto de la Sociedad de las Naciones.

Segundo. La reducción de un veinticinco por ciento aproximadamente de los diversos presupuestos de guerra.

Tercero. Necesidad de desarrollar los factores susceptibles de fortalecer la seguridad y especialmente la adhesión de todos los Estados al acta general de arbitraje.

Cuarto. Buscar la forma de que desaparezcan las desigualdades en materia de armamentos, por medio de una reducción general de los mismos; y

Quinto. Establecimiento de un estricto control de la Sociedad de las Naciones sobre los armamentos en general.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Un obrero eventual evita una catástrofe

El obrero eventual de los Ferrocarriles Andaluces Diego Gómez Benítez, una vez terminado su trabajo, se dirigió a pie para visitar a unos parientes suyos que viven en un pueblo próximo, y al atravesar un túnel que hay entre Benacján y Jimera de Libar, vió que del techo del túnel se había desprendido una roca enorme, que interceptaba por completo la vía y que había derribado la línea telegráfica. Dándose cuenta del gravísimo peligro que aquello suponía, iba a regresar a toda prisa a la estación para dar el aviso oportuno, cuando oyó a lo lejos el ruido de un convoy: era el expreso que había salido de Algeciras a las tres de la tarde.

El obrero se colocó en el centro de la vía, y arriesgando su vida hizo señales que afortunadamente fueron al fin percibidas por el maquinista. Este freno, y a escasos metros de la roca logró parar el expreso.

Los viajeros sufrieron la alarma natural, y al enterarse de los motivos de lo ocurrido llamaron a Diego Gómez para expresarle su gratitud, e hicieron una colecta que rápidamente alcanzó una cifra bastante elevada y redactaron una carta que, firmada por todos ellos, dirigieron a la Compañía de los Andaluces con el ruego de que haga al herico obrero objeto de alguna especial distinción.

Seguramente la Compañía hará la justicia de atender este ruego de los viajeros.

MARRUECOS

Viaje a Madrid del comisario superior

CEUTA.—Procedentes de Tetuán han llegado a ésta el comisario superior y la condesa de Jordana. A bordo del crucero «Extremadura» han marchado a Algeciras, donde tomarán el rápido de Madrid, adonde llegarán mañana.

El delegado general, don Teodomiro Aguilar, ha embarcado en el mismo buque.

Películas británicas

El advenimiento de las «Sonoras» ha dado lugar a un desarrollo satisfactorio en la industria de películas británicas. Durante muchos años le ha sido casi imposible a cualquier casa británica de películas, competir con los fabricantes norteamericanos. El mercado norteamericano es tan enorme, que una película americana puede rendir lo suficiente para cubrir los gastos de producción en Norteamérica solamente, con lo que el resto del mundo constituye un mercado fácil para obtener otros beneficios. Ahora, las películas parlantes británicas se solicitan en todas partes, aún en los mismos Estados Unidos de América, porque según ha manifestado un periódico del mundo donde se habla inglés, quiere que se hable en inglés.

El año 1930 será recordado como el año en que las compañías productoras británicas comenzaron a establecerse sobre bases sólidas, y a organizarse eficientemente; pudiera resultar que 1931 fuese el año en que aquellas ocupan un lugar de la mayor importancia en el mercado mundial. El plan de producción de la «British Instructional Films» para el año que viene comprende, por lo menos, seis grandes películas y se espera que este número aumente grandemente. Otra compañía, la «Gaiumont British» está ampliando sus estudios haciéndolos tres veces mayor que su tamaño actual. Los nuevos escenarios tardarán algunos meses en estar listos y pero se cree que esta entidad hará de treinta a cuarenta películas, todas ellas con un aparato Pelicula Parlante británico, llamado «British Acoustic».

Otras casas están estudiando proyectos igualmente ambiciosos. Hay un ambiente de optimismo que está impregnando la industria entera. En la Gran Bretaña se están haciendo ahora mejores películas que nunca, porque el mercado ha aumentado de manera enorme debido a la demanda de artistas británicos para las «sonoras»; y los esfuerzos artísticos británicos no tienen ya que luchar con el inconveniente de las dificultades financieras.

# CASAS RECOMENDADAS

## Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

### VALVULAS

receptoras y emisoras para Radio

Philips Iberia, S. A. E.

Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Valencia, Las Palmas.

### HIJO DE MIGUEL MATEU

Máquinas-Herramientas y utillaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Prado, 27, y Santa Catalina, 5

MADRID

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

### ESTUFAS DE CALIDAD

Con un 20 por 100 más de calor que las del modelo 1927, siendo de las mismas dimensiones.

EXITO CONCLUYENTE Y DEFINITIVO

Calefacción por catalización. Patentes 96.544 y 105.878

Sin el más pequeño inconveniente



Premiada con medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona, 1929.

VERDADERAMENTE MARAVILLOSO

Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor.

Precio del aparato completo, ptas. 120.

CRIDADORAS A VICOLAS ISOTERMIS

Precio. 85 ptas.

Procedimiento científico operado a baja temperatura por la acción CATALITICA DEL PLATINO

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, añadiéndole gasolina cada veinticuatro horas.

CONSUMO, CINCO CENTIMOS POR HORA

Industria Española de Estufas Isotermis, Aragón, 277, Barcelona.

### Arcas para Caudales

Las que ofrecen mayores garantías y más económicas en análogas condiciones de seguridad.

Fichet - S. A. E. Barquillo, 17

### La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto, Camisería.

MALAGA

Marqués de la Paniega, 47, 1.º

### CORCHO HIJOS, S. A.

Saneamientos :: Calefacciones

... Cocinas de todas clases ...

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:

CALLE DE RECOLETOS, 3

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

### ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

### Andrés Romanillos

Sastrería civil y militar

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

PLAZA DE ESPAÑA, NUM. 6. TELEF. 12665

MADRID

Sucursal en Barcelona

## La sanidad de nuestro Ejército

Hemos recibido el resumen de la estadística sanitaria del Ejército español correspondiente al año 1928, publicado por el Ministerio del Ejército. Contiene una serie de estadísticas interesantes, ajustadas al formulario acordado en la Conferencia de Budapest de 1894, celebrada por la Comisión internacional para la unificación de la estadística sanitaria de los ejércitos y a las modificaciones sucesivas.

La mortalidad en nuestro Ejército durante el citado año fué de 4,27 por mil. En Marruecos, que es donde se ha registrado mayor mortalidad, se elevó esta cifra al 4,95 por 1.000.

El promedio de hospitalizados en 1928 ha sido de 5,04 por 1.000. En la primera región es donde hubo más enfermos y el promedio se elevó al 598,6 por mil.

La enfermedad que arroja mayor contingente de hospitalizados es la fiebre Malaria, que causó 18.443 bajas, o sea un 111,17 por 1.000. Siguen las enfermedades de la piel, con 9.784 enfermos, y un 58,98 por 1.000. Después va la bronquitis, con 7.207 hospitalizados, y el 43,44 por 1.000. De tífus solamente se registraron dos casos, uno de ellos mortal. De viruela hubo cuatro casos, pero no se registró ninguna muerte.

## Los accesos a la nueva plaza de Toros

Convocados por el señor Linaje y los señores que forman el Consejo de la Sociedad constructora de la nueva plaza de Toros, celebraron una conferencia con el alcalde, a la que asistió el arquitecto señor Bellido, para tratar del acceso a la plaza lo más brevemente posible, pues hasta que se verifique la inauguración de la misma no correrá el plazo de seis meses para la demolición de la vieja, que en opinión del concejal que tiene presentada proposición deberá ser adquirida por el Ayuntamiento para un gran Mercado, dada su capacidad de trescientos mil pies, que produciría cuantioso ingreso al erario local.

Comprendió en la conferencia la necesidad de resolver el difícil problema que ofrece la topografía del terreno, pero a la vez la urgencia de acometer la resolución antes que el Ayuntamiento sea objeto de censuras por suponerle remiso en lo que es el lugar en que se ha situado la plaza, lo que irremediablemente retrasará la entrada a la misma. El señor Linaje, por su parte, manifestó que la Sociedad, para facilitar la viabilidad a la

plaza, había adquiridos por 50.000 duros, varios hoteles, que serán demolidos, y el señor Bellido, con planos a la vista, marcó el sitio en que podría verificarse el enlace con la calle de Julián Marín, que permitiría la circulación en una sola dirección alrededor del edificio, en el ínterin que se estudia una amplia avenida, como la de la actual plaza, que se hizo después de muchos años, se aprueba, se expropian terrenos, se subaste y se construye.

El alcalde encargó al señor Bellido, para que sin perder día, redacte un proyecto de acuerdo técnico-económico, que deberá someterse a la Comisión Permanente del miércoles, 1 de abril; siendo de creer, que aunque corresponda al Ayuntamiento la urbanización de que se trata, consecuencia obligada de haberse autorizado la instalación de la Plaza en tal sitio, la Diputación provincial, a la que más directamente interesa actualmente el acceso a la finca de propiedad, contribuirá con gusto a una obra que tanto ha de beneficiarla.

## EL TIEMPO

Estado general del tiempo deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy: Entre los meridianos 20 y 50 y los paralelos 30 y 55, se halla una borrasca; otra aparece entre los meridianos 55 y 75 y una tercera al Sur de los Grandes Lagos. Las zonas de presiones altas residen en Rusia y al Norte de las Islas Británicas. En Europa, son frecuentes las nieblas y los aguaceros.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 21 grados en Muro y la mínima de hoy ha sido de 4 grados en León y Avila. En San Sebastián la máxima de ayer fué de 20 grados y la mínima de hoy ha sido de 10 grados. En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 20 grados y la mínima de hoy ha sido de 15 grados. En Madrid la máxima de ayer fué de 14 grados y la mínima de hoy ha sido de 4 grados.

Tiempo probable hasta el día 25 a siete horas: Por toda España, vientos flojos de dirección variable y cielo nuboso. Algunos aguaceros. El mar está poco agitado por el litoral español.

La boda se celebrará en breve.

## En honor de Carlos Arniches

El próximo jueves, 26, a las doce de la mañana, se celebrará el acto de descubrir la lápida que da el nombre del ilustre sañetero Carlos Arniches a la antigua calle del Peñón. Sabido es que este homenaje, que perpetuará el nombre del autor, que con tanto gracejo y donaire supo llevar al teatro el alma popular madrileña en los más ciertos cuadros costumbristas, fué iniciativa del Centro de Hijos de Madrid y de «Heraldo de Madrid». La lápida, inspirada obra del escultor Gabriel Borrás, se ha costado por suscripción popular, que acudió pronta a que tan merecido tributo se realizara en breve tiempo.

A tan solemne acto asistirán el alcalde de Madrid, representantes del Gobierno, de la Diputación, de los Ayuntamientos de Madrid y Alicante, tierra nativa de Carlos Arniches; de la Prensa, de las Asociaciones de Escritores y Artistas, de Autores, de Actores, de todos los Casinos y Circulos y del pueblo entero de la villa y corte, que se asociará con toda simpatía y admiración a tan brillante ceremonia.

Se había preparado una velada teatral en el Cómico para festejar este suceso; pero, por expresa voluntad de Carlos Arniches, se ha desistido de su celebración. El, en su peculiar modestia, se cree suficientemente enaltecido con que una calle de Madrid lleve su nombre. Esto le satisface más que todo, porque en su amor al pueblo de Madrid se ha visto tan cordialmente correspondido en la perdurable recordación de su obra.

## Dos suicidios en circunstancias extrañas

BILBAO.—Se han registrado en Santander dos suicidios cuyas circunstancias resultan bien extrañas.

Cerca del sitio llamado Punta Lucero, un artillero de la batería «A» destacada halló sobre las rocas un chaleco, una boina, una americana, otros efectos y algún dinero. Entre dichos efectos figuraba un medio pliego de papel de barba, en el que se dice textualmente:

«El que a mí me mata es Teodosio Mendive, que hace años me ataca; pero, sober todo, estos últimos días, en que no me deja vivir. Las pesetas que tengo en el Monte y la quincalla que tengo en casa, que se las envíen a mis sobrinos, en Burlada (Navarra). Los baúles quedan cerrados y las llaves las tengo yo. No le doy nada a mi patrona, que estos días trabaja por hacerme mal.» Firma J. Solá, vendedor ambulante.

En efecto, hecha una investigación en las señas que dejaba de una casa de Bil-

## SEVILLA

Comunista muerto a tiros  
SEVILLA.—En la calle Corgoja, un desconocido hizo varios disparos de pistola sobre un hombre, dejándole tan mal herido, que falleció a los pocos minutos de ingresar en la Casa de Socorro, donde fué llevado por varios transeúntes. El sargento de Ingenieros don Indalecio Millán persiguió al agresor, pero no le pudo alcanzar. El crimen tiene los caracteres de uno de carácter social. Avisado el Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, donde practicó las diligencias. En las ropas del muerto se encontraron 19 pesetas, un carnet del Sindicato Único con el número 17, talonarios con 195 sellos de cotización del partido comunista. Dos albañiles identificaron a la víctima. Se llamaba Eduardo Pardo. En los ficheros de la Policía estaba calificado de colaborador comunista. Hasta ahora no se ha podido hallar al agresor. La Policía sigue sus gestiones.

SEVILLA.—Es casi seguro que este año haya jornada regie de primavera en Sevilla, habiendo comenzado ya los preparativos para la misma. Se dice que S. M. la Reina doña Victoria llegará a nuestra capital del 8 al 10 del próximo abril, acompañada de sus augustas hijas, las Infantas doña Beatriz y doña Cristina. Es probable que los egregios visitantes sean acompañados en Sevilla por otras personas de la Familia Real.

## Casa Real

### JORNADA REGIA EN SEVILLA

SEVILLA.—Es casi seguro que este año haya jornada regie de primavera en Sevilla, habiendo comenzado ya los preparativos para la misma.

Se dice que S. M. la Reina doña Victoria llegará a nuestra capital del 8 al 10 del próximo abril, acompañada de sus augustas hijas, las Infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Es probable que los egregios visitantes sean acompañados en Sevilla por otras personas de la Familia Real.

EL INFANTE D. JUAN, A MADRID

SAN FERNANDO.—Su Alteza el Infante D. Juan marchará a Madrid, donde pasará la Semana Santa, aprovechando el permiso que se concede a los caballeros alumnos de la Escuela Naval Militar.

LÓS INFANTES DON CARLOS Y DOÑA LUISA

VALENCIA.—En el directo de Sevilla a Barcelona pasaron por esta estación, con dirección a la ciudad condal, los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Las autoridades no pudieron cumplimentarles por ir desahucando los augustos viajeros.

## La vuelta al mundo en balandro

BARCELONA.—Ayer por la mañana zarpó de Barcelona el balandro «Evalu», patronado por el profesor Blanco, llevando como pasajeros a su hija y don Ignacio Morató. El primer puerto donde recalarán será Las Palmas, para luego seguir a Brasil y dar la vuelta al mundo.

Fué despedido el profesor Blanco por muy poca gente, contrastando con el entusiasmo que hubo a la llegada. El «Evalu» no ha podido salir con la bandera española, puesto que el señor Blanco, hace más de un mes, que tenía solicitado que se le concediese arbolar su barco con el pabellón español, pero el expediente no se ha resuelto en Madrid y, como no ha llegado la autorización, el «Evalu» ha salido con el pabellón norteamericano.

## SEVILLA

### Comunista muerto a tiros

SEVILLA.—En la calle Corgoja, un desconocido hizo varios disparos de pistola sobre un hombre, dejándole tan mal herido, que falleció a los pocos minutos de ingresar en la Casa de Socorro, donde fué llevado por varios transeúntes. El sargento de Ingenieros don Indalecio Millán persiguió al agresor, pero no le pudo alcanzar. El crimen tiene los caracteres de uno de carácter social. Avisado el Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, donde practicó las diligencias. En las ropas del muerto se encontraron 19 pesetas, un carnet del Sindicato Único con el número 17, talonarios con 195 sellos de cotización del partido comunista. Dos albañiles identificaron a la víctima. Se llamaba Eduardo Pardo. En los ficheros de la Policía estaba calificado de colaborador comunista. Hasta ahora no se ha podido hallar al agresor. La Policía sigue sus gestiones.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Los amores de la Nati.

COMEDIA.—A las 10,30, Hace falta un suicida.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Tierra de los ojos.

CALDERON.—A las 6,30, El barberillo de Lavapiés. A las 10,30, La niña Mersé.

FONTALBA.—A las 6,30, El hombre que se deja querer. A las 10,15 (homenaje a D. Jacinto Benavente), Señora Ama, y recital por Raquel Meller.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Las guapas.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, ¡Pégame, Luciano! A las 10,30, La noche toca.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Flores de lujo.

ALCAZAR.—A las 6,45, Mari-Bel. A las 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30, ¡Que trabaje ésta! A las 10,30, Doña Herodes.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, estreno de El Rey de Reyes (Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo).

ROMEA.—A las 6,30, ¡Me acuesto a las ocho! A las 10,40, La niña de la Mancha.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Juli Arias, 8 Maravillas Girls, Guillén, Badier y Mercedes Serós.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Últimas actuaciones de Conchita Tiquer y de la comedia Un programa político.

MUNOZ SECA.—A las 6,30 y 10,50, De muy buena familia.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, La compañía de circo y sensacionales luchas grecorromanas.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde. (Primer a remonte), Echániz (A.) y Zaleta contra Mina y Ugarte. Segundo (a pala), Fernández y Abásole contra Bañola y Villaro II.

# LOS TEATROS

## INFANTA BEATRIZ

Para los Montepios de autores, actrices y periodistas

Raquel Meller, la artista de la canción, ofreció a beneficio de los Montepios de autores, actrices y periodistas, gentileza nunca bastante agradecida por las tres entidades y por el público, que pudo saborear a sus anchas el arte exquisito de la sin igual artista.

Canciones viejas, olvidadas de puro sabidas, como «El gitánillo», «El relicario», «La violeta», sonaron a gloria al oír las de nuevo en labios de Raquel, que por glorificar la canción ha dejado un vacío en la escena española, que sólo ella hubiera podido subir dignamente, si sus pre-

ferencias se hubieran inclinado por el alto coturno.

Ricardo Calvo, ilustre vástago de una dinastía de actores gloriosos, recitó con su arte peculiar varias composiciones, entre ellas una dolorosa de Rubén Darío, que el público saboreó con delicia.

Manuel Machado, insigne poeta, crítico erudito y celebrado autor dramático, hizo el elogio de Raquel Meller en una breve composición, admirable como suya.

Huelga decir que los tres artistas fueron aplaudidísimos y que el teatro se vió

completamente lleno de un público selecto, que hizo constante objeto a la singular artista de efusivas demostraciones de agrado y entusiasmo.

El empresario del lindo teatro de la calle de Hermosilla fué muy felicitado por su generoso rasgo al ceder el coliseo, que con tanto acierto regenta, para esta velada de arte, cuyo fin benéfico es digno de toda alabanza y de los plácemes que, tanto a los tres mencionados artistas como al señor Merino, se le tributaron.

R.

## DE MUSICA

Arturo Rubinstein, dos únicos conciertos de abono

Este genial pianista, antes de partir para Sudamérica, donde está contratado

para celebrar conciertos hasta 1934, ofrece al público madrileño estos dos conciertos de despedida, que tendrán lugar los días 24, 26 del actual, en la Zarzuela, a las seis de la tarde, con arreglo a los siguientes programas:

Primer concierto, «Tocata», Bach; «Dos

intermezzos», «Capricho», «Rapsodia», Brahms; «Scherzo», «Estudios», «Polonesa», Chopin; «Piezas bálticas», Tjatevic; «Tres mazurcas», Grdstein; «Petrouchka», Strawinsky. Segundo concierto, «Tocata», Bach; «Sonata si menor», Chopin; «Mulanha», «Pobresinha», «Polichinela», Villalobos; «Ondina», Poisson d'ero», «Isle Alegre», Debussy; «Preludio», Prokofief; «Evocación», «Triana», Albéniz; «La maja y el ruiseñor», Granados; «Dos danzas», Falla.

## Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

## Compañía Española de Pinturas

“INTERNATIONAL”

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES --  
-- Y FABRICANTES  
-- EN ESPAÑA --



DE LAS PINTURAS --  
-- PATENTADAS  
-- HOLZAPPEL --

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.

- Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
  - Copper Paint, para fondos de buques de madera.
  - Yathe Racing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas.
  - Lagoline, pintura al benceno. La más resistente a la acción del aire y el sol.
  - Danboline, Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
  - Pintoff, Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
  - Esmaltes Sunlight, Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
  - Limpiametales Aladdin, El mejor. Su brillo dura muchísimo.
  - Panelinita, Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
  - Bodstead Paint, Para fabricantes de camas.
  - Motor Paint, Para pintado de motores. No le altera el calor.
  - Socantes líquidos, Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
  - Barniz para aeroplanos, etc., etc.
- Todas patentadas **HOLZAPPEL**. Exigid esta marca y no admitan otra. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.
- Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las importantes Compañías navieras, etc. etc.

RIPA, 4.—BILBAO

## LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométrico y carnet en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

## Vestuarios para el Ejército y la Armada

# ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. MADRID. Teléfono 12.665

### Depósito en Barcelona

# 'suprema calidad' y afinación absoluta de las marcas



## C. COPPEL SA.

FUENCARRAL, 27  
SUCURSAL, PLAZA CELENQUE, 1.  
MADRID

DEPOSITO DE RELOJES Y SUZAS DE LONGINES SAUTER, NIVON, MASOT, FUNK, C. COPPEL

# LUIS COPPEL MAYOR 6

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFE Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Reservado para

el

## BANCO HIPOTECARIO

## EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción: **DOS PESETAS al mes**  
BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID  
APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_  
empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_  
provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Pueda y firmar)

## BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Ptas. 17.000.000
de desembolsado	11.000.000
Fondo de reserva	6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugla, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Paaron, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verin, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira y Ordenes.

### CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

abonando los siguientes intereses

A la vista	2 1/2 por 100 anual	A seis meses	3 1/2 por 100 anual
A tres meses	3 por 100	A un año	4 por 100

### Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera  
intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

## Santa Biblia

“Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades gratísimas y hechos tan verdaderos como valientes.”

CERVANTES.

“Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabertodo.”

DONOSO CORTES

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 675 pesetas. a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta en las principales librerías.